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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13012 Pana Posła Janusza Cieszyńskiego, w sprawie 
nadużyć przy korzystaniu z kart parkingowych dla osób niepełnosprawnych, proszę przyjąć 
poniższe wyjaśnienia.

Informuję, że 23 października 2024 r. uchwalono Dyrektywę Parlamentu Europejskiego 
i  Rady (UE) 2024/2841 w sprawie ustanowienia europejskiej karty osoby 
z  niepełnosprawnością i  europejskiej karty parkingowej dla osób z niepełnosprawnościami. 
Dyrektywa stanowi, że do 5 czerwca 2027 r. państwa członkowskie przyjmą i opublikują 
przepisy ustawowe, wykonawcze i administracyjne niezbędne do jej wykonania 
i niezwłocznie przekażą Komisji tekst tych regulacji.

Zgodnie z tym aktem każde państwo członkowskie wprowadzi fizyczną wersję europejskiej 
karty osoby z niepełnosprawnością zgodną ze wspólnym standardowym i dostępnym 
formatem określonym w załączniku I do dyrektywy, umieszczając na fizycznej wersji karty 
kod QR i wszelkie inne elementy cyfrowe wykorzystujące środki elektroniczne służące 
zapobieganiu oszustwom i ich zwalczaniu, jak określono w aktach delegowanych (o których 
mowa w ust. 7 lit. a) w rozsądnym terminie po ich przyjęciu i nie później niż 5 czerwca 2028 
r.

Polska oczekuje na przyjęcie przez Komisję Europejską aktów delegowanych w celu 
uzupełnienia dyrektywy poprzez określenie:
— kodu QR oraz, w stosownych przypadkach, innych najnowocześniejszych elementów 

cyfrowych, które wykorzystują środki elektroniczne na potrzeby fizycznej wersji 
europejskiej karty osoby z niepełnosprawnością w celu zapobiegania oszustwom;

— elementów cyfrowych zapewniających bezpieczeństwo fizycznej wersji europejskiej 
karty osoby z niepełnosprawnością, w tym odpowiednich środków bezpieczeństwa 
w odniesieniu do danych osobowych zgodnie z rozporządzeniem (UE) 2016/679, 
a także kwestii interoperacyjności, takich jak wspólne unijne aplikacje do odczytu 
danych zawartych w elementach cyfrowych fizycznej wersji karty, wykorzystującej 
środki elektroniczne do zapobiegania oszustwom i ich zwalczania.

Dyrektywa stanowi także, iż państwa członkowskie mogą zdecydować, że fizyczna wersja 
karty zostanie uzupełniona wersją cyfrową.

Komisja przyjmie akty wykonawcze ustanawiające wspólne specyfikacje techniczne nośnika 
danych wersji cyfrowej europejskiej karty osoby z niepełnosprawnością i europejskiej karty 
parkingowej dla osób z niepełnosprawnościami, w odniesieniu do kwestii takich jak: 
weryfikacja ważności europejskiej karty osoby z niepełnosprawnościami oraz europejskiej 
karty parkingowej dla osób z niepełnosprawnościami i ich numeru seryjnego lub numeru 
dossier; kontrola autentyczności kart; zapobieganie fałszerstwom i oszustwom; odczyt kart 
między państwami członkowskimi oraz w odniesieniu do korzystania z kart za 
pośrednictwem portfela tożsamości cyfrowej na poziomie unijnym.

mailto:info@mrpips.gov.pl


tel. 222-500-108 ul. Nowogrodzka 1/3/5 
info@mrpips.gov.pl 00-513 Warszawa
https://www.gov.pl/web/rodzina

Wszystkie te rozwiązanie będą stanowiły realne zabezpieczenie przed oszustwami 
wykorzystującymi karty parkingowe.

Trzeba przy tym wspomnieć, że nadal w planach jest i oczekuje na realizację projekt 
utworzenia Centralnej Ewidencji Posiadaczy Kart Parkingowych.

Informuję, że w ministerstwie nie są gromadzone informacje dotyczące liczby wystawionych 
mandatów za nieprawidłowe parkowanie na miejscach dla osób niepełnosprawnych, gdyż 
kwestie związane ze zbieraniem tego typu danych nie należą do właściwości Ministra 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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